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STABILNOSC LADUNKU W TRANSPORCIE

ZAGADNIENIA

1.DEFINICJA POJECIA STABILNOSC EADUNKU

2 WPLYW STABILNOSCI NA BEZPIECZNY PRZEWOZ LADUNKOW

Podczas mocowania ladunku nalezy rowniez zwraca¢ uwage na
zapewnienie jego stabilnosci, czyli jego wlasciwosci do
przeciwdzialania przewroceniu si¢. Ladunek jest stabilny
wowczas, gdy jego Srodek ciezkosci lezy ponad podloga pojazdu
nizej niz polowa szerokosci ladunku. Traci stabilnos¢ i przewraca
si¢ wowczas, gdy po przechyleniu si¢, jego sila ci¢zkoSci (ci¢zar)
przecina podloze poza jego podstawa. Ladunek wysoki o malej
podstawie szybko przewraca si¢, lecz gdy jego wysokos¢ jest
niewielka, a szerokos¢ znaczna, to bardzo trudno go przewraocic.
Wiele towarow (np. tafle szkla lub cienkie plyty betonowe) musza
by¢ przewozone pionowo, aby nie popekaly. W takiej pozycji ich
stabilnos¢ jest bardzo niska, co oznacza, ze moga nie dojecha¢ do
celu w calosci. Aby poprawi¢ stabilnos¢ pionowych ladunkow,
uzywa sie specjalnych A-stojakow, V-stojakow lub I-stojakow,
ktore maja szerokq podstawe, a w nich pionowo mocuje si¢ szklo
lub cienkie plyty betonowe. Stojak robi sie¢ stabilny, jest
mocowany do pojazdu i bezpieczenstwo przewozu jest
zapewnione.



ZAGROZENIA WYNIKAJACE Z
NIEPRAWIDLOWO ZAL.ADOWANEGO
POJAZDU LUB UMOCOWANEGO LADUNKU

Zachodzi pytanie, dlaczego w czasie jazdy ladunek moze by¢
zrzucony z pojazdu? Odpowiedz jest prosta — decyduja o tym
prawa fizyki, a konkretnie drugie prawo Newtona, ktore mowi, ze
sila dzialajaca na cialo jest proporcjonalna do masy ciala i jego
przyspieszenia. Masa ciala jest niezmienna, wiec o sile decyduje
przede wszystkim przyspieszenie ciala. Przyspieszenie okresla
wartos¢ zmiany predkosci w jednostce czasu. Jezeli w dlugim
czasie zmiana predkosci jest niewielka, to przyspieszenie jest
male. Typowym przykladem tego jest lagodne hamowanie
kierowcy podczas dojazdu do skrzyzowania z czerwonym
Swiatlem. Nic z ladunkiem na pojezdzie si¢ nie dzieje, gdyz male
opoznienie (ujemne przyspieszenie przy hamowaniu) generuje
malg sile, ktora nie jest w stanie zmieni¢ polozenia ladunku. I
odwrotnie, gdy w krotkim czasie wyst¢puje znaczna zmiana
predkosci, to wystepuje rowniez duze przyspieszenie (lub
opoOznienie), a to wywola¢ moze potezne sily dzialajace na pojazd i
ladunek.

Sily wywolywane przyspieszeniami nazwano Sitami bezwladnosci.
Kazdy kierujacy pojazdem je odczuwa. Przy przyspieszaniu
kierowca jest wciskany w oparcie fotela, a gdy hamuje, sila ta
stara si¢ rzucic kierowce na kierownice. Podczas zmiany Kierunku
jazdy na Kierowce dzialajg sily boczne (odsrodkowe) i pochylaja
go w czasie pokonywania zakretow na boki. Te same sily dzialaja
na ladunki umieszczone w skrzyni ladunkowej pojazdu. To one
probuja zrzuci¢ ladunek z pojazdu. Jak wielkie moga by¢ te sily?

Mozna je wyliczy¢ matematycznie i potwierdzono to badaniami
praktycznymi, a ich wyniki podano na ponizszym rysunku.



G - ciezartadunku

0,8G

Fm - sita bezwtadnosci
(przy hamowaniu)

Podczas przyspieszania lub jazdy po lukach drog, sily, ktore moga
dziala¢ na ladunek, wynosza polowe jego ciezaru, natomiast
podczas raptownego hamowania pojazdu, sila dzialajace na
ladunek moze wynosi¢ az 80% ci¢zaru ladunku.

Na ladunek w samochodzie ci¢zarowym o najwi¢kszej ladownosci
(24 tony) moga dziala¢ sity:

1. Podczas przyspieszania — sila 12 ton skierowana w strone
tylnej burty pojazdu (fabryczna wytrzymalos¢ burty — 3
tony).

2. Podczas jazdy na lukach drég — sila 12 ton skierowana,
zaleznie od Kierunku tuku drogi, w strone¢ jednej z bocznych
burt pojazdu (fabryczna wytrzymalos¢ burt bocznych — 4
tony).

3. Podczas hamowania (sytuacja najbardziej niebezpieczna) —
sita 20 ton skierowana w strone przedniej burty pojazdu
(fabryczna wytrzymalo$¢ burty — 4 tony).

Jak wida¢, we wszystkich przypadkach sila, jaka moze dziala¢ na
ladunek, znacznie przekracza wytrzymalos¢ wszystkich burt
pojazdu. Jezeli pod jej dzialanie ladunek ruszy i przelamie burte,
to znajdzie si¢ poza pojazdem, a skutki tego sq nieprzewidywalne i
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moga by¢ tragiczne (poza stratami ekonomicznymi w postaci
zniszczenia ladunku).

Istnieja dwie metody przeciwdzialania temu:

1. Stosowanie przez kierowcow lagodnego przyspieszania,
hamowania i wjezdzania na luki drog z mala predkosci, gdyz
wywoluje to male przyspieszenia (opoOznienia) i na ladunek
dzialaja male sily bezwladnosci.

2. Mocowanie ladunku na pojezdzie w sposob skutecznie
zapobiegajacy jego przemieszczaniu si¢ pod dzialaniem sila
bezwladnosci.

Istnieje sila, ktora cze¢sciowo przeciwdziala silom bezwladnosci.
Jest nig sila tarcia pomiedzy ladunkiem, a podloga skrzyni
ladunkowej pojazdu. Przyjmuje si¢, ze w przeci¢tnych warunkach
wynosi ona 30% przyspieszenie ziemskiego (wspolczynnik tarcia =
0,3). Jezeli w czasie jazdy kierowca wywola swoimi manewrami
sile bezwladnoSci mniejszg niz 30% masy ladunku, to sila
bezwladnosci nie przekroczyla sily tarcia i ladunek nie przemiesci
si¢ nawet wowczas, gdy nie jest zamocowany.

Kierowca musi wiedzie¢, ze powinien prowadzi¢ pojazd w sposéb
lagodny, ale zycie nie gwarantuje takich luksusow. Sytuacje na
drodze sq malo przewidywalne. Czlowiek nagle wejdzie na droge i
kierowca musi raptownie hamowaé, a to wywola opoznienie
hamowania i sile bezwladnoSci znacznie przekraczajaca sile
tarcia, a ta juz nie utrzyma ladunku w bezruchu.

Praktyka transportowa musi zaklada¢ skrajnosci, ktore moga
wystapi¢ na drodze, a wiec sytuacje, w ktorych kierowca musi
raptownie reagowac, czyli nagle przyspiesza¢, hamowa¢é, czy
zmienia¢ kierunek jazdy. Na takie sytuacje, nawet, gdyby
zdarzaly si¢ rzadko, sila tarcia nie utrzyma ladunku na skrzyni
ladunkowej pojazdu i dlatego nalezy go mocowac.

DODATKOWE INFORMACJE ODSZUKAJ NA STRONACH
INTERNETOWYCH .
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